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20 會計政策、會計估計變動及錯誤 

 

習題解答 

問答題 

1. 會計政策係指企業編製及表達財務報表所採用的特定原則、基礎、慣例、規則及實

務。當企業的會計政策變動是符合某一國際財務報導準則所規定或能使財務報表提供

交易、其他事項或情況對企業財務狀況、財務績效或現金流量之影響之可靠且更攸關

的資訊，始應變動其會計政策。 

2. 此情況下屬於會計政策之錯誤更正。 

3. 會計估計變動指評估資產及負債目前狀況與相關之未來預期效益與義務後，而對資產、

負債帳面金額或資產各期耗用金額所作之調整。會計估計變動是因新資訊或新發展所

導致，因而並非錯誤更正。例如：折舊性資產估計耐用年限的改變。 

4.  
 追溯適用法 當期調整法 

優點 使各年度報表採用同一會計政策，

具可比較性。 
不重編以前年度報表，不致影響使

用者對報表之可信度，且處理較簡

單，會計成本較低。 

缺點  將以前年度發布報表更改，使報

表使用者對報表之可信度產生懷

疑。 
 追溯調整以前年度報表，可能會

影響到其他契約規定之履行，如

員工分紅、權利金支付等。 
 重編以前年度報表，耗費較高會

計成本。 

各期財務報表編製基礎不一致，損

害報表之可比較性。 

差異 計算以前年度之累積影響數，作為

追溯適用及追溯重編之影響數，並

追溯重編以前年度報表。 

計算以前年度之累積影響數，作當

期損益調整，不重編以前年度報表。 

5.  
(1) 當發生會計估計變動時，採用推延適用法。 
(2) 當發生會計政策變動時，且因會計制度無法提供足夠資訊，以致累積影響數無法
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確定，導致追溯適用新會計政策在實務上不可行時，則可自實務上可行之最早期

間開始日推延適用新會計政策，並須在當期報表中揭露導致實務上不可行存在之

情況及並敘明如何及自何時開始適用會計政策之變動。 

6.  
(1) 某一財務報導準則規定 
(2) 能使財務報表提供交易、其他事項或情況對企業財務狀況、財務績效或現金流量

之影響之可靠且更攸關之資訊。 

7. 所謂重大，係指某些項目之遺漏或誤述如果可能個別或集體影響使用者根據財務報表

所作之經濟決策，則該遺漏或誤述為重大。重大性的評估應取決於其所處情況所判斷

遺漏或誤述之大小及性質。遺漏或誤述項目之大小或性質 (或兩者之組合)，可能為重

大性之決定因素。評估遺漏或誤述是否影響使用者之經濟決策時，須考量使用者之特

性。 
 

選擇題 

1. (A) 選項 (B)、(D) 為估計變動；選項 (C) 為非屬會計政策變動(先前不重大交易變

為重大交易)。 

2. (B) 參閱 IAS8 第 35 段規定所適用之衡量基礎變動為會計政策變動。若將會計政策

變動自會計估計變動區分有困難時，該變動應視為會計估計變動。 

3. (C) 因蓄意的估計偏差非會計估計變動，是為會計錯誤。 

4. (C) 依照 IAS8 規定，會計政策變動應採追溯調整法。 

5. (C) 後進先出法改為加權平均法屬錯誤更正，採追溯重編；先進先出法改為加權平

均法為會計政策變動，採追溯適用，皆在保留盈餘表調整，非綜合損益表。 

6. (C) 估計變動應使用推延適用法。 

7. (C) 其餘選項為會計政策變動或會計估計變動。 

8. (B) 原年數合計法下 X3 年折舊費用為 $210,000×3/15 = $42,000，改採直線法下×3
年折舊費用為 ($260,000$50,000)×[1  (5/15+4/15)]×[1/(72)] = $16,800，因此

X3 年增加的淨利為 ($42,000  $16,800) ×(130%) = $17,640 

9. (C) 會計政策變動採追溯重編法，故調整至保留盈餘表，於期初調整，故調整借計

期初存貨，貸計追溯適用及追溯重編之影響數―會計政策變動，金額為$77,000 
 $71,000 = $6,000。 

10. (D) 未改變存貨計價方法時，財稅差異產生遞延所得稅資產，改變存貨計價方法後，

財稅差異消除，故迴轉先前認列之遞延所得稅資產。 

其分錄如下： 
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X1/1/1 存貨 200,000 *  
     追溯適用及追溯重編之影響數―會計政策變動 140,000  
     遞延所得稅資產   60,000 ** 
  *  $2,400,000  $2,200,000 = $200,000 
  ** $200,000 × 30% = $60,000 

11. (C) 會計政策變動造成期初存貨增加 $100,000，期末存貨增加 $150,000，使銷貨成

本減少 $50,000，稅前淨利增加 $50,000，稅後淨利增加 $50,000×(130%) = 
$35,000 

12. (B) 未改變折舊提列方式前，財稅差異產生遞延所得稅資產（因定率遞減法較直線

法前期提列折舊較多，後期較少；即報稅時，前期折舊提列較少，後期較多，

故產生遞延所得稅資產）；改變折舊提列方式後，因財稅差異消除，故將先前

認列之遞延所得稅資產沖銷。 

13. (B) 

 X1 X2 X3 X4 X5 

帳列折舊費用 $266,667 $213,333 $160,000 $80,000 $80,000 

帳列累計折舊 $266,667 $480,000 $640,000 $720,000 $800,000 

帳面金額 $633,333 $420,000 $260,000 $180,000 $100,000 
 

 X1 X2 X3 X4 X5 

報稅折舊費用 $160,000 $160,000 $160,000 $160,000 $160,000 

報稅累計折舊 $160,000 $320,000 $480,000 $640,000 $800,000 

課稅基礎 $740,000 $580,000 $420,000 $260,000 $100,000 
 

帳面金額 633,333 420,000 260,000 180,000 100,000 

課稅基礎 740,000 580,000 420,000 260,000 100,000 
 

X4 年底仍有遞延所得稅資產 ($260,000$180,000)×20% = $16,000 

14. (C) X3 年初機器帳面金額： 
$300,000($300,000×2/5)($300,000×(12/5)×2/5=$108,000 

X3 年改採直線法折舊費用：$108,000÷3=$36,000 
X3 年淨利：($800,000$36,000)×(130%)=$534,800 

15. (C) 會計估計變動採推延調整法，無須調整追溯適用及追溯重編之影響數—會計  
政策變動。 

16. (A) 此為會計錯誤更正，採追溯調整，故調整於保留盈餘表。 

17. (D) 可自動抵銷之錯誤影響當期及次期綜合損益表，以及影響當期資產負債表但不

影響次期資產負債表。 
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18. (B) ($500,000  $0) ÷ 5 = $100,000；錯誤更正的數字應以前期錯誤更正方式列於保

留盈餘表，而非以折舊費用方式表達於綜合損益表。 

19. (C) 更正錯誤對淨利之影響： 

X7/12/31 X8/12/31 
期末存貨 $(1,000)  $1,000

8,000
折舊費用 (2,000) (2,000)
合計 $(3,000) $7,000

20. (A) 

21. (B) $2,100,000×6%=$126,000。 

22. (B) 寄銷品應列於明星公司之期末存貨中，成本為：$180,000 ÷ (1+25%) = $144,000；

期末存貨低估 $144,000，銷貨收入及應收帳款高估 $180,000，故亦造成稅前淨

利高估 $36,000。 

23. (C) 

24. (D) 若交貨條件為起運地交貨，應該將其列入期末存貨，因此資產低估。此外，未

編製進貨分錄，所以負債低估。但因為期末存貨低估及進貨低估，因此淨利及

股東權益不受影響。 

25. (D) 廣告費用 = $107,000$12,000+$9,000+$10,000$8,600=$105,400 

26. (D) 當交易條件為目的地交貨，則在途存貨之歸屬應屬於賣方，故本題中宏婕公司

應將在途存貨列入期末存貨；且銷貨收入及銷貨成本應認列於商品實際已送達

之會計年度。 

27. (B) 前兩項錯誤對淨利之影響： 

    X2 年淨利 
預付費用低列  低估 $70,000 
折舊費用低列  高估  80,000 
合計  高估 $10,000 

故第三個錯誤，對淨利造成之影響會使淨利高估 $140,000，僅選項(B)符合。其他選

項皆是造成淨利低估 $140,000。 

28. (B) 錯誤對稅前淨利之影響： 
 X4/12/31 

期末存貨 $90,000
應付保險費 85,000

合計高估 $175,000

29. (D) 雖然 X3 年之錯誤皆未被更正，但由於 X3 年之錯誤於 X4 年結帳後會藉由前後

兩年高低估相反之淨利而抵銷，因此 X3 年之錯誤並不影響 X4 年之保留盈餘，
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故 X4 年保留盈餘僅受 X4 當年度之錯誤而影響。 
X4/12/31

期末存貨 $90,000
應付保險費 85,000
合計高估 $175,000

30. (B) X3 年及 X4 年之未更正存貨錯誤皆已互相抵銷完畢。 
 

練習題 

1.  

X4/12/31 折舊費用 50,000  
     累計折舊―設備   50,000 

$360,000÷[(7+6+5)/28]=$560,000 
($560,000$360,000)÷(73)=$50,000 

 
2.  

(1)  
X5/1/1 存貨 60,000 
     追溯適用及追溯重編之影響數—會計政策變動 48,000 
     遞延所得稅負債   12,000 

(2)  
閔閔公司 

比較綜合損益表 
 X5 年  X4 年 
繼續營業單位淨利 $  158,000**  $  269,200* 
停業單位損益     50,000     (50,000) 
本期淨利 $  208,000 $  219,200 

* ($106,000  $70,000)  ($120,000  $60,000) = $24,000 
$250,000 + $24,000 × (1 20%) = $269,200 

**($120,000  $60,000)  ($100,000  $30,000) = $10,000 
$150,000 + $10,000 × (1  20%) = $158,000 

 
3.  

(1)  
假設設備成本= $β 

000,360$

000,45$
4
1

36
15)000,120$($)000,80$($







 




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(2)  

      000,145$000,45$
36
15)000,120($)000,360($ 



   

 
4. X4/1/1 累計折舊 

600,105$
12
82

8
1800,316$   

假設 為設備新估計之剩餘年限 

  600,105$600,177$1200,43$)600,105$)800,316($ 


 

12
42  

)(5
12
42

12
82 年新估計之使用年限   

 
5.  

(1)  
X4/1/1 追溯適用及追溯重編之影響數—會計政策變動 56,000 
 遞延所得稅負債 14,000 
     存貨   70,000 

(2)  

小林公司 
比較綜合損益表 
X3 年及 X4 年 

   X4 年     X3 年   
本期淨利 $200,000 $84,000 
每股盈餘   $   2.00   $  0.84 

(註 1) 本公司存貨計價方法原採用先進先出法，自本年度起改採用加權平均法，俾能更合理配

合銷貨成本與存貨之經濟效益並增加財務報表之可比較性。此項改變，對上年度之銷貨

成本影響是增加 $20,000 及對稅後淨利的影響是減少 $16,000。 
 
6.  
X2/1/1 機器 740,000 
   累計折舊   160,000 * 
     遞延所得稅負債   116,000 ** 
     追溯適用及追溯重編之影響數―錯誤更正     464,000  

* 000,160$
36
8)000,20$)000,740($   

** ($740,000  $160,000)  20% = $116,000  
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X2/12/31 折舊費用 140,000 * 
     累計折舊   140,000  

* 000,140$
36
7)000,20$000,740($   

 

X3/12/31 折舊費用 86,000 * 
     累計折舊   86,000 

* [($740,000  $300,000)  $10,000)  5 = $86,000  

 
7.  
(1) 
A. 無分錄(X0、X1 年之錯誤自動抵銷) 
 
B. 累計折舊               54,000 
      追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正      54,000 
 
C. 呆帳費用                 82,000 
      備抵呆帳                              82,000 
 
D.  
 機器設備 400,000  
 折舊費用 37,500 * 
   修理費   400,000 
   累計折舊―設備   37,500 

* $400,000÷8×9/12=$37,500 
 
(2) 

大義公司 
保留盈餘表 

X2 年度 

期初保留盈餘  $ 560,000
加：追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正    54,000
調整後期初保留盈餘    614,000
加：本期淨利   630,500*
減：股利   (150,000)
期末保留盈餘   $1,094,500
*$350,000$82,000$37,500+$400,000=$630,500 
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8.  
 X2 年 X3 年 X4 年 
帳列稅前淨利 $84,000 $95,000 $68,000 
A. 寄銷 *(1,200) 1,200 
B. 機器設備 40,000 
 **(2,000) (4,000) (4,000)
C. 呆帳 ***(4,184) ***(1,316) ***(1,800)
正確稅前淨利 $116,616 $90,884 $62,200  

* $7,200$7,200÷(1+20%)=$1,200 
** ($40,000$8,000)÷8×6/12=$2,000 
*** ($500,000$7,200)×3%$10,600=$4,184 
    ($350,000+$7,200)×3%$9,400=$1,316 
   $460,000×3%$12,000=$1,800  

9.  
(1)  

年度 帳上原列折舊 

X3 ($650,000$110,000)×8/36=$120,000

X4 ($650,000$110,000)×7/36=$105,000

X5 ($650,000$110,000)×6/36=$90,000

X6 ($650,000$110,000)×5/36=$75,000
 
X6/1/1 該機器的帳面金額=($650,000$120,000$105,000$90,000)+$297,000=$632,000 
X6 年正確折舊費用=($632,000$110,000)×5/15=$174,000 
 
(另一種算法) 

($650,000$110,000)×5/36+$297,000×5/15=$174,000 
 
(2)  
X7 年更正分錄 
 機器                      297,000 
        累計折舊                                 99,000 * 
        追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正       198,000 

* $174,000  $75,000=$99,000 
 
10.  

項目 X3 年 X4 年 X5 年 
帳列淨利 $450,000 $630,000 $800,000
1.公司債折價   45,000*  (10,000)  (10,000)
2.存貨 (70,000)   70,000
正確淨利 $495,000 $550,000 $860,000
*利息費用調降 $50,000  當年利息費用 $5,000 = $45,000  
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11. (1) 
 採用權益法之投資        296,000 
 股利收入               144,000 **** 
 所得稅費用 20,400 *** 
   追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正       136,000 * 
     採用權益法利益之份額                       280,000 ** 
      遞延所得稅負債                             44,400 ***** 

 * ($1,500,000＋$700,000－$300,000)×40%=$760,000 
  ($600,000＋$500,000＋$400,000)×40%=$600,000 
  $760,000－$600,000＝$160,000 
    $160,000×(115%)=$136,000 
 ** $700,000×40%＝$280,000 
 *** ($700,000$360,000)×40%×15%=$20,400 
 **** $360,000×40%＝$144,000 
 ***** $160,000×15%+($700,000$360,000)×40%×15%＝$44,400 

 

 銷貨成本           900,000 * 
 遞延所得稅資產註 1                   81,000 *** 
      遞延所得稅負債註 1                             54,000 ** 
       追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正   306,000  
         所得稅費用 (利益) 遞延所得稅負債註 2                 81,000  
         存貨                             540,000  

 * 540,000+$360,000=$900,000 
 ** $360,000×15%＝$54,000 
 *** $540,000×15%＝$81,000 
註 1 上述作法係公司報稅前之內部調整，若為向政府報稅期間，錯誤更正須於該期間內完成，

即可無需適用遞延概念。 
銷貨成本           900,000 
應收退稅款 (應付所得稅)註 2                   81,000  
  所得稅費用                 135,000  
  追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正   416,000  
  存貨                             540,000  

註 2 依各國稅法的不同，或政府審核、處理的進度快慢因素，該科目仍可能遞延至往後年度，

於該年認列為遞延所得稅科目。 
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 (2) 
 採用權益法之投資                   296,000 
 股利收入                           144,000 ** 
    追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正       160,000 * 
      採用權益法利益之份額                 280,000 *** 

 * ($1,500,000＋$700,000－$300,000)×40%=$760,000 
  ($600,000＋$500,000＋$400,000)×40%=$600,000 
  $760,000－$600,000＝$160,000 
 ** $360,000×40%＝$144,000 
 *** $700,000×40%＝$280,000 

 

 銷貨成本           900,000  
      追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正     360,000  
         存貨                             540,000  

 (3) 
 採用權益法之投資                296,000 
      追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正    251,600 * 
         遞延所得稅負債                 44,400 ** 

 * ($1,500,000＋$700,000－$300,000)×40%=$760,000 
  ($600,000＋$500,000＋$400,000)×40%=$600,000 
  $760,000－$600,000＝$160,000 
  $160,000×(115%)=$136,000 
  $136,000+($700,000$360,000)×40%×(115%)=$251,600 
 ** $160,000×15%+($700,000$360,000)×40%×15%＝$44,400 
 

    追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正 459 ,000  
 遞延所得稅資產                                    81,000 * 
        存貨                             540,000  

 * $540,000×15%＝$81,000 

 (4) 
 採用權益法之投資               296,000 
        追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正       296,000 * 

 *  ($1,500,000+$700,000$300,000)×40%=$760,000 
   ($600,000+$500,000+$400,000)×40%=$600,000 
   $760,000$600,000=$160,000 
   $160,000+($700,000$360,000)×40%=$296,000 
 

    追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正 540 ,000  
        存貨                             540,000  

 * $540,000×15%＝$81,000 
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12.  
(1) 對淨利之影響 
              
 X1 年 X2 年 X3 年 
A. 漏列預付保險費 X1 低估 $50,000 高估 $50,000  
                   X2 
                   X 3 

 低估 $35,000 高估 $35,000 
低估 $70,000 

B. 漏列應付薪資 X 1 高估 $95,000 低估 $95,000  
                 X 2 
                 X 3 

 高估 $35,000 低估 $35,000 
高估 $75,000 

C. 折舊錯誤 高估 $55,000 低估 $40,000 高估 $65,000 
D. 存貨錯誤     X 1 低估 $60,000 高估 $60,000  
                 X 2  高估 $90,000 低估 $90,000 
 高估 $40,000 高估 $65,000 低估 $20,000 

(2) 

A. 預付保險費 70,000  
  追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正   35,000 
  保險費用   35,000 
 
B. 追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正 35,000  
 薪資費用 40,000 
  應付薪資   75,000 
 
C. 追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正 15,000  
 折舊費用 65,000  
  累計折舊   80,000 
 
D. 追溯適用及追溯重編之影響數—錯誤更正 90,000  
  存貨   90,000 
 
 
13.  

項目           (1)淨利影響數 (2)期初保留盈餘影響數 
A. X 3 存貨高估  低估 $45,000 高估 $45,000 

X 4 存貨高估  高估 $30,000  
B. X 3 折舊高列   低估 $25,000 
C. X 3 保險費高列  高估 $5,000 低估 $10,000 
D. X 4 出售設備未入帳  低估 $50,000 ____________ 
  低估 $60,000 高估 $10,000 

 



12 當代
  2e 習題解答 

14.  
 X2 年 X3 年 X4 年 X5 年 
更正前淨利 $45,850 $75,400 $85,200 $32,100 
X 2 期末存貨高估 (5,600) 5,600  
X 2 預收收入漏列 (250) 250  
X 3 期末存貨低估 7,500 (7,500)  
X 3 預付費用漏列 1,250 (1,250)  
X 3 預收收入漏列 (15,000) 15,000  
X 4 期末存貨高估 (6,900) 6,900 
X 4 預付費用漏列 3,700 (3,700) 
X 4 預收收入漏列 (3,250) 3,250 
X 5 期末存貨低估 1,600 
X 5 預收收入漏列 ___________ __________ __________ (5,150) 
正確淨利 $40,000 $75,000 $85,000 $35,000 
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